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盐城市第一中学
“学思融通”视域下高中“生长型”课堂建构


[bookmark: _GoBack]生长型理念
知识增长，学生生长，老师成长。
不是到此为止，而是由此开始！
不断超越，追求卓越！

“三问四环节”课堂范式
三  问：
      提出问题——解决问题——生成问题
在每位老师的角度看，首先，通过备课、上课、辅导等一系列教学过程，自己存在哪些问题？解决的措施是什么？解决得如何？生成了哪些新的问题？其次，班级的每位同学存在哪些问题，解决的措施是什么？解决得如何？生成了哪些新的问题？第三，全班存在哪些问题？解决的措施是什么？解决得如何？生成了哪些新的问题？
在每位学生的角度看，每节课我存在哪些问题？如何解决？通过课堂学习，解决得如何？生成了哪些新的问题？


新授课四环节：
      一、带着问题自主研习
      二、针对问题交流讨论
      三、变式问题迁移创新
      四、回顾反思生成问题

各环节具体任务设计
一、带着问题自主研习
学生：充分自学、完成导学提纲中的问题（合作前的独立知识建构），提出自己的疑问。
小组：督促组内成员独自完成自学内容，组内解决导学提纲中的问题。
教师：设计、编制导学提纲，对个别小组、学生的自学进行指导，解答、收集学生自学中的问题、把握自学的时间、有重点解答导学提纲中的问题。
二、针对问题交流讨论
学生：针对《自主探究》中的问题，向小组内其他同学解释自己的思考、想法，听取、理解或指正其他同学的思考、想法。
小组：通过讨论形成小组意见，并确定一人作代表，准备与其他小组或全班交流，然后进行全班交流、讨论。
教师：组织各小组交流、指导个别小组讨论、发现好的思考、想法，考评各小组的合作学习情况，寻找典型个案用于课堂展示，有效组织“思考”，适当穿插一些讲解分析，力求简要清晰、时短量大、高效低耗，有较强的启发探究价值，能为后续的小组合作留有足够的空间。
三、变式问题迁移创新
学生：积极进行知识迁移、训练，敢于发表自己的见解，为小组其他同学编制变式试题、提供训练文本等。
小组：督促组内成员掌握这一环节所做各道习题，开展组内批阅。
教师：设计针对性的练习、训练文本、变式试题，组织学生合作解决，积极“思考”（引导学生归纳出新知识、新思路方面的一般结论，并整理成知识体系），培养学生良好的行为习惯、学习习惯、实践能力和创新能力，提升学科素养。
四、回顾反思生成问题
学生：反思当堂学习的内容，完成《回标巩固》的习题，相互批阅，掌握相关内容，生成新的问题。进行自我总结梳理（合作后的独立知识建构）。
小组：督促组内成员掌握《回标巩固》的内容，进行课堂小结。
教师：精心设计《回标巩固》，引导学生讨论、交流《回标巩固》涉及的知识要点，指导学生进行课堂小结，收集学生生成的新问题。





复习课（基础年级习题课、高三一轮复习课）四环节：
     一、知识梳理
     二、基础训练
     三、典例研析
     四、生成问题
各环节具体任务设计体现一轮复习课的特点，服从一轮复习课的需要。





复习课（高三二轮）四环节：
     一、问题呈现
     二、分析探究
     三、迁移创新
     四、反思生成

各环节具体任务设计体现二轮复习课的特点，服从二轮复习课的需要。
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【重点与难点】



                               
【课堂教学】
一、导入问题，自主研习



二、小组交流，教师提炼



三、情景创新、变式提升
例题



变式


四、回标巩固，生成问题




【限时训练】



盐城市第一中学
生长型课堂评价
《建构普通高中生长型课堂的行动研究》课题组

教学评价是课堂教学活动的重要组成部分。评价要以课程目标、课程内容和学业质量标准为基本依据。日常教学活动评价，要以教学目标的达成为依据。评价不仅要关注学生知识技能的掌握，还要关注学生的学习态度的改变、学习方法的优化和学习习惯的养成，更要关注学生学科核心素养水平的达成。因此，高中生长型课堂的评价，着重围绕师生核心素养的达成，突出四环节中师生的态度、方法、习惯的形成，尤其要看师生是否形成了注重自我思考的“生长型”思维、理念。高中生长型课堂秉持的教学理念为：以师生发展为本，尊重差异，让不同的师生在各学科学习上得到不同的发展；突出立德树人，渗透生长型理念，强调人人都是知识的生产者，追求原创性、实践性和自主性，创设研究性情境，倡导研究性学习，引导学生感受知识的来龙去脉，帮助学生正确理解知识，抓住学科本质，发展学科思维，致力培养学生的创新意识、生长思维，引导学生形成正确的世界观、人生观、价值观。评价从定量与定性两个维度进行，特别关注知识的连续性，方法的合理性，思路的自然性，思维的流畅性，思想的活跃性，思考的创新性。
一、定量评价
分一级指标与二级指标，一级指标分学生行为和教师行为，又各含五个方面。
1．学生行为
自主学习：看学生自主学习的态度、方法、习惯、状态、兴趣、情绪、情感、效果等，是否仅仅为了配合老师完成教案？生长型课堂的实现，离不开精准的学业评价，不仅要关注学生外在的学习结果，更要关注内在的学习品质，尤其是自主学习的效果。
交流讨论：看学生讨论的思维深度、倾听程度、交流频度等。关注学生真实、完整的思维过程，不管是思辨性的讨论，还是讲解性的展示，都应突出学生主体，而不能由老师包办代替，尤其要关注师生能否抓住现场的思维火花生发开去，激发师生在原有思路中继续思考，出现“期遇”，让课堂充满生机活力。
迁移创新：看学生课堂分析新的文本材料、完成变式练习的正确率；编制新的文本材料、变式试题的质量；将本节学习内容与其他知识联系运用的情况。
问题生成：看学生结合学习内容提出新问题的情况。注重学生当堂思考、临场发挥的质态。
素养提升：看学生课堂笔记、测试试卷、错题本、小组研讨成果、课堂练习完成情况等，通过这些材料了解学生学习中表现出的学习品质和思维状况，记录学生核心素养的发展轨迹，是否激发了更强的学习欲望？推动着学生整体发展？
2．教师行为
教学设计：教学目标是否清晰适当、注重授人以“渔”？是否促进了学生的思维生长？推崇教师的“教”和学生的“学”都是创造性实践，并不断追求更新更高的境界。梅贻琦先生说：“学校犹水也，师生犹鱼也，其行动游泳也，大鱼前导，小鱼尾随，是从游也，从游既久，其濡染观摩之效，自不求而至，不为而成。”整个课堂给人水到渠成、自然流畅、积极向上、深度学习的感受。
讨论指导：将学习内容问题化，以问题驱动思维，指导学生全面、深入地参与交流讨论。备课时设计出不同层次问题，充分考虑学生的思维基础，在学生的“最近发展区”内创设问题，让学生在讨论中逐步提高，力求不同层面的学生都有获得感。注意发现学生讨论过程的正确性结论，即使求解的结果错误，也要善于发现讨论过程中正确的思考与步骤，给学生积极的肯定，保护学生积极思考、参与讨论的自信心和积极性。
迁移创新：根据学习内容，选取某个问题做好探究设计，作为探究切入点，将所学知识从熟悉情境向关联情境、综合情境逐步迁移，引导学生不断进行质疑、解疑、生疑，激活常规思维，引导创新思考，开启深度思维，培养探究能力。
反思引导：看学生思维的容量、深度和长度是否得到发展，总结反思的习惯是否得到了培养。
课堂生成：看老师是否仅仅为了完成教案？能否考虑到学生可能存在的思维生长点，适时留给学生时空，给学生思维的拓展与创新留有空间。
二、定性评价
分特色亮点与改进建议两个方面：本节课有哪些值得肯定的地方？有哪些需要改进的问题？
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